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Voorwoord 
 

Wat is dat nu persies een Ritueel? Een ritueel is een reeks handelingen met een 
speciale betekenis die iets begeleiden om een doel te bereiken. Iedereen heeft in zijn 
dagelijkse leven rituelen. Je word wakker, doet je lampje aan, zoekt je bril, pakt eerst 
koffie voor je je gaat aankleden, pakt met je linkerhand de tandpasta en met de 
rechter de tandenborstel, persies over de lengte smeer je de tandpasta erop etc etc. 
Je ochtendritueel dat is toch niet een ritueel? Niet helemaal maar als je het ritueel 
door dat je je verslapen hebt moet wijzigen is de kans op een ochtendhumeur groter 
en heeft het effect op je hele dag. 
Maar met feestdagen en verjaardagen komen er echtere rituelen naar voren. Bedenk 
zelf maar hoe je kerst viert. 
 
Als je iets met vaste handelingen doet brengt dat rust. In die rust gaat een ritualist 
zijn mana sturen om iets te bereiken. Wat de ritualist wil bereiken is aan hem. Al gaat 
het meestal wel verder dan een goed ochtendhumeur. 
De elementen waaruit rituelen kunnen bestaan zijn o.a. houding, mimiek, gebaar, 
dans, zang, woord, klanken, schreeuwen, fluisteren, eten, vasten, drinken, slachten 
of zich verwonden. Het uiterlijk en het dragen van bepaalde voorwerpen speelt vaak 
een rol bij rituelen. Denk maar aan vermomming, beschildering, het dragen van een 
masker, staf, wapen, hoofdtooi, kroon, mantel en andere attributen. In elk geval wordt 
een ritueel gekenmerkt door een herkenbaar patroon. 
In wat voor sfeer of thema een ritualist zijn ritueel doet mag hij volledig zelf bepalen. 
 
Mensen kijken vaak wantrouwend naar rituelen die hen onbekend zijn. Ze weten 
namelijk niet wat jij ermee aan het doen bent. Dit wil er wel eens voor zorgen dat je 
ritueel verstoord word. Maar een ervaren ritualist laat zich daar niet door van de kaart 
brengen. 
 
De voorbereiding is het halve werk. Zorg dat je de materialen die je wilt gebruiken bij 
je hebt. Gebruik je kaarsen zorg dan dat je een literfles water in de buurt hebt. 
Gebruik je rooktabletten zorg dan voor een schaaltje waar ze op kunnen liggen. Zorg 
voor een aansteker. Maak gerust een lijstje wat je nodig hebt. 
 
Bedenk ook wanneer en in welke omstandigheden je je ritueel het best kan houden. 
Denk hierbij aan  licht/duister (het kan namelijk tegenvallen als je in het donker en 
bepaalde tekst niet kan lezen of het licht de sfeer van je ritueel wegneemt), wind, 
regen, drukte om je heen en ga zo maar door. 
 
In dit handboek geven je wat leidraden om je ritueel een goede kans van slagen te 
geven. Lees alles rustig door en dan wensen we je succes met je rituelen. 
 
 
 

Met vriendelijke groet, 
Stichting Lands in Exile 
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Rituelen 

 

Een ritueel is het met de wil buigen van de ruwe magie zoals jij deze in je ritueel tot 
uiting wilt zien komen. Om deze magie te buigen gebruik je standaard handelingen 
oftewel rituele handelingen.  Deze rituele handelingen geven de ritualist  rust en 
kracht om de magie te buigen zoals hij wenst. 
 
Rituelen worden vaak gebruikt om doelen te bereiken die niet met gewone spreuken 
bereikt kunnen worden 
 
Een ritualist heeft een aantal mana per dag te besteden aan een of meerdere 
rituelen. 
Voor grotere rituelen zijn rituele leiders nodig om een ritueel tot een succes te 
kunnen leiden. Anders word het maar een chaos als alle ritualisten die meedoen aan 
een ritueel maar wat aan modderen. Wordt bij een groot ritueel geen leider gebruikt 
dan kunnen we rampzalige gevolgen gebeuren.  
 
Spelen met rituelen kan fataal zijn voor je personage. Het is tenslotte ruwe magie die 
je probeert te vormen naar je wil. 
 
Een ritueel sluiten (rituele barrière aanbrengen) is vaak verstandig om te doen, het 

zorgt ervoor dat niemand zomaar kan binnen dringen om te verstoren en dat 

niemand mana kan aftappen. Het is echter een keus die je maakt. Je bent dit niet 

verplicht.  

Een ritueel doen kost een aantal mana, zelf bepaal je hoeveel mana je erin steekt.  
We zullen hier de verschillende mogelijkheden bespreken van een ritueel.  
We moedigen creativiteit hierin hard aan dus dit zijn zeker geen grenzen. Probeer 
gerust wat uit of ontdek wat nieuws. Wie weet kan je de andere ritualisten nog wat 
bijleren. 
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Rituele Barrière 
 

Rituele barrière. (voorheen de rituele cirkel) 

Iedere ritualist heeft de mogelijkheid om zelf een vorm te geven aan een rituele 
barrière. De meest gebruikte vorm is de cirkel, vandaar dat men het begrip rituele 
cirkel vaak tegen komt. Maar de vorm is enkel van belang voor de ritualist zelf en zijn 
geloof in deze vorm. De enige voorwaarde is dat het een gesloten vorm is.  
We zullen hier ter vergelijking een lichtsnoer nemen. Als het lichtsnoer onderbroken 
is doet deze het niet. Een rituele barrière kan men als voorbehoedsmiddel plaatsen. 
Start klaar of meteen al klaar. Zie meer onder het kopje ‘Ritueel met rituele barrière’. 

Ritueel zonder rituele barrière. 

Een ritueel heeft niet altijd een rituele barrière nodig.  
Simpele rituelen die geen dreiging naar zich toe zullen trekken kunnen zonder rituele 
barrière gedaan worden. Houd er rekening mee dat het aanleggen van een rituele 
barrière wel tijd kost. Je kan dus niet zomaar even een rituele barrière aanleggen 
terwijl je al begonnen bent met je ritueel. 

Ritueel met rituele barrière. 

Er zijn rituelen die gevaar kunnen aantrekken of riskante zaken kunnen creëren.  
Het kan ook zo zijn dat de ritualist een aantal vijanden heeft en liever zijn rituelen 
houd zonder eventueel gestoord te worden.Dan kan een ritualist een rituele barrière 
creëren. Dit is een laag van gevormde mana die een schild over het ritueel plaatst.   
Afhankelijk van hoeveel mana men in deze barrière stopt hoe sterker de barrière is. 
Dit kan op twee manieren. Voorbereid en onvoorbereid. 

Voorbereide rituele barrière. 

De ritualist stopt een vooraf bepaald aantal mana in de rituele cirkel. De mana die de 
ritualist erin stopt is deze dan ook kwijt. Je hebt daarmee je barrière opgeladen. 
Ritualisten doen dit vaak als men gevaar verwacht. Of dit nu van buitenaf is of van 
binnenuit dat zal per geval verschillen.  
Het vooraf mana in een rituele barrière stoppen heet een barrière bekrachtigen. 

Onvoorbereide rituele barrière. 

De ritualist zet wel de barrière uit (strooit bijvoorbeeld met zout een cirkel) maar stopt 
er geen mana in. Dit kan gebeuren als men geen direct gevaar verwacht maar men 
toch niet helemaal onbeveiligd wil werken. 
Als de rituele barrière alsnog van buitenaf aangevallen word zal de rituele barrière 
die altijd met de ritualist verbonden is mana gaan tappen van de ritualist om zo lang 
mogelijk te blijven bestaan. Dit noemt men ook wel de barrière laten tappen. 
Dit kan inhouden dat het mana gebruikt die je eigenlijk voor je ritueel wilde 
gebruiken.  (je kan voor je ritueel wel mana reserveren maar de vraag is dan of de 
barrière lang genoeg stand houd om het ritueel te voltooien. Als je het ritueel boven 
je veiligheid stelt kan je altijd mana reserveren.) 
Word de rituele barrière niet aangevallen is er geen mana gespendeerd. 
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Permanente rituele barrières. 

 

Aanleggen van een Permanente Rituele Barrière 

Het aanleggen van een permanente rituele barrière kost heel wat moeite en mana. 
Wat het je aan mana zal kosten verschilt. Waar hangt dit allemaal van af?  
-Het hangt af van de locatie; is het een locatie die wat achteraf ligt of druk bewandeld 
word, waar veel of weinig negatieve energie hangt en of de locatie je er wel wil 
hebben 
-De grote; hoe groter een rituele barrière hoe meer mana het zal kosten. Wil je er 
groepsrituelen in kunnen houden wil je het echter niet te klein maken. 
-Hoe sterk; je kan een permanente rituele barrière zo sterk maken als je mana het 
toe laat.  
 

Limiet van een Permanente Rituele Barrière. 

De mana in een permanente barrière is niet ongelimiteerd. Als de barrière word 
aangevallen en het aantal mana eruit geslagen is dan is de bariere voor de dag op.  
Je kan wel weer mana in de permanente barrière stoppen om deze weer op te laden. 
 

Vernietigen van een Permanente Rituele Barrière. 

Om de permanente barrière voorgoed te vernietigen dient men een tegen ritueel te 
houden. De gemakkelijkste manier is om dit op dezelfde locatie te doen.  
Echter kan dit met heel wat meer moeite ook vanaf een andere locatie. De 
permanente barrière dient dan wel op 0 mana te staan.  
Als iemand er een mana instopt terwijl het tegenritueel nog bezig is faalt het tegen 
ritueel. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

7 

 

Mana gebruik 

Mana reserveren voor onderdelen 

Men kan ook mana voor onderdelen reserveren. Dit kost voorbereiding en men zal 
moeten nadenken waar men de mana voor wil gebruiken. Dit zijn zeer 
gecontroleerde rituelen en zullen de ritualist rust geven waardoor er geen twijfel 
ontstaat die het ritueel kan schaden. 
 

Standaard kosten voor een ritueel: 

Op een permanente plek +2 (je hoeft geen barrière te maken deze 
bestaat al uit 2 mana) 

Op een niet permanente plek 0 
Een rituele barrière maken 0 
Een rituele barrière bekrachtigen 1 (minimaal) 
Een rituele barrière laten tappen Afhankelijk van de schade aan de barrière 

 

Verder hangt het af van wat je wilt bereiken. Een punt of locatie genezen is een stuk 
goedkoper in mana dan het teleporteren van een voorwerp of een persoon. 
Omdat de mogelijkheden van ituelen zo uitgebreid zijn kunnen we hier geen 
standaard lijst voor maken. Vooral omdat het van zoveer zaken afhankelijk is.  

Hoe beoordeeld de spelleiding een ritueel 

Een ritueel wordt beoordeeld op de voorbereiding, opstelling, aantal punten, wat het 
doel is, de uitwerking en soms wat extra punten (maar dat is vaak situatie gebonden). 
Een ritueel met meerdere ritualisten heeft een ritueel leider nodig. Zonder een ritueel 
leider word het maar een chaos als iedereen maar wat aanmoddert. Het kan in 
grotere rituelen een probleem zijn als verscheidene priesters en tovenaars en andere 
geloven zich in een ritueel bevinden, dat kan conflicten opleveren. Dat zal van 
verschillende factoren afhankelijk zijn. 

Ja maar ik kan niet goed iets voordragen? Wat nu? 

Wat een veel voorkomende fabel is is dat je bij rituelen moet praten. Je kan volledig 
stil een ritueel houden. (vertel wel aan de spelleiding waarmee je bezig bent, wat je 
wilt bereiken en eventueel de symboliek die je erin verweeft. Dan weten wij dat je niet 
maar wat uit de losse pols aan het doen bent.) Anderen gebruiken weer woorden, 
dans, gezangen of muziek. 
 
Als je het ritueel wat je wilt gaan doen al precies ooit zo hebt uitgevoerd zoals je dat 
nu wilt gaan doen mag je dat ook aan de spelleiding vertellen. Je ervaring kan 
voordelen opleveren. Het kan ook zo zijn dat je je ritueel voor de 2de keer naar 
iemand richt en diegene sneller allert zal zijn. 
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Wat algemene tips: 

 
-Bedenk goed wat je met je ritueel wilt bereiken. Je mag dit opschrijven als je bang 
bent dat je wat vergeet als je het aan de spelleiding uitlegt die je ritueel beoordeelt.  
 
-Zorg dat je alles wat je nodig denkt te hebben tijdens je ritueel bij je hebt. 
 
-Vrees niet voor stilte momenten in je ritueel. Haal gerust diep adem tussen de 
onderdelen door. Je kan ook gedeelten meerdere malen herhalen. Denk hierbij aan 
incantaties of gezangen. 
 
-Als je een ritueel met meerdere personen uitvoert heb je een ritueel leider nodig. 
 
-Bedenk in een ritueel met meerdere personen wie wat doet. Herhalen de anderen 
jou? Heeft iedereen een eigen onderdeel? Spreek je zinnen om de beurt? Zijn  de 
andere enkel bezig met handelingen/gezang/spreken? 
 
-Als je niet weet hoeveel mana je in het ritueel moet stoppen overleg dan even met 
de spelleider. Onthoud wel dat het geen handje-klop is. 
 
-De spelleiding kan gedurende het ritueel vertellen wat er om je heen gebeurd.  
 
-De spelleiding zal, indien de uitwerking van het ritueel een directe uitwerking heeft, 
je dit na het ritueel vertellen. 
 
 
 


